

这些新规本月起施行

时光的脚步来到2021年的最后一个月，一批影响你我的重要新规也将开始施行。

●保障跨统筹地区流动人员医保权益

《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》12月1日起施行。

办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益，明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动，不得重复参保和重复享受待遇，并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。

●举报市场监管领域重大违法行为最高奖励100万

《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》自12月1日起施行。

根据办法，举报以下重大违法行为，经查证属实结案后，将给予相应奖励：违反食品、药品、特种设备、工业产品质量安全相关法律法规规定的重大违法行为；具有区域性、系统性风险的重大违法行为；市场监管领域具有较

大社会影响，严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为；涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑事责任的违法行为。

每起案件的举报奖励金额上限为100万元。

●药品上市许可持有人须建立药品安全委员会

《药物警戒质量管理规范》自12月1日起施行。规范明确，药品上市许可持有人应当以防控风险为目的，将药物警戒的关键活动纳入质量保证系统中。

药品上市许可持有人应当建立药品安全委员会，设置专门的药物警戒部门。

创新药和改良型新药应当自取得批准证明文件之日起每满1年提交一次定期安全性更新报告，直至首次再注册，之后每5年报告一次。

药品上市许可持有人应当向医务人员、患者、公众传递药品安全性信息，沟通药品风险。沟通工作不得包含任何广告或产品推广性质的内容。

●违规办理再保险业务或被吊销牌照

再保险，是指保险人将其承担的保险业务，部分转移给其他保险人的经营行为。

为防范信用风险，12

月1日起施行的《再保险业务管理规定》明确，保险人应建立再保险业务集中度管理制度，对分出业务集中于同一家再保险接受人和与其关联的再保险接受人的情况进行监测和管控。

保险公司、保险经纪人违反本规定办理再保险业务的，由银保监会及其派出机构责令改正，处以5万元以上30万元以下罚款；情节严重的，可以限制业务范围、责令停止接受新业务或者吊销业务许可证。

●加强地下水超采治理和污染防治

《地下水管理条例》自

12月1日起正式施行。条例针对当前我国地下水保护利用存在的局部超采严重、污染问题突出等问题，从多方面作出重要制度安排。

比如，规定地下水调查评价、地下水保护利用和污染防治规划、地下水储备三项基础性制度；建立地下水“双控”、地下水取水计量、地下水资源税费征收等制度，明确严格地下水取水许可申请条件、防止地下工程建设不利影响、禁止开采难以更新地下水等措施；划定地下水污染防治重点区，严格地下水污染管控的措施等。

（据新华社报道）

市场监管总局：互联网广告应能“一键关闭”

《北京晚报》消息 烦人的网页弹窗广告无处不在，想“一键关闭”却不是件容易事。近日，国家市场监管总局网站发布《互联网广告管理办法（公开征求意见稿）》，针对互联网广告“一键关闭”，特别提出了新要求，例如，不得没有关闭标志，不需等倒计时结束才能关闭，不得关闭后继续弹出广告等。

按照此次市场监管总局征求意见的新规，互联网广告应确保“一键关闭”，且不需等倒计时。征求意见稿提出，互联网广告应当具有可识别性，能够使消费者辨明其为广告。通过互联网媒介，以竞价排名、新闻报道、经验分享、消费测评等形式，或者附加购物链接的其他形式推销商品、服务的，应当显著标明“广告”。

此外，以启动播放、视频插播、弹出等形式发布的互联网广告，应当显著标明关闭标志，确保一键关闭。一系列影响“一键关闭”的行为将被明令禁止，例如，不得出现没有关闭标志或者需要倒计时结束才能关闭的情况；不得出现关闭标志虚假、不可清晰辨识或定位的情况；也不得出现单个广告的关闭须经两次以上点击才能出现的情况；不得出现在浏览同一页面过程中，关闭后继续弹出广告的情况。（张楠）

网约车平台要合理设定抽成比例上限

新华社消息 个别网约车平台抽成高、随意调价，诱使驾驶员超时劳动、疲劳驾驶等问题出现，这是社会公众十分关注的话题。记者30日从交通运输部了解到，各地相关部门要督促网约车平台企业加强与经营服务所在地工会组织、行业协会的沟通协商，合理设定抽成比例上限并在移动客户端和媒体上公开发布。

交通运输部等部门近日联合印发的《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》中提出完善平台和从业人员利益分配机制，各地相关部门要督促网约车平台企业向驾驶员和乘客等相关方公告计价规则、收入分配规则，每次订单完成后，在驾驶员端应同时列明订单的乘客支付总金额、驾驶员劳动报酬，并显示乘客支付总金额减去驾驶员劳动报酬后与乘客支付总金额的比例（俗称“抽成”），保障驾驶员知情权和监督权。督促网约车平台企业在确定和调整计价规则、收入分配规则等经营策略前，公开征求从业人员代表及工会组织、行业协会的意见，并提前一个月向社会公布。

据交通运输部有关负责人介绍，意见还从支持从业人员参加社会保险、保障从业人员合理劳动报酬、保障从业人员获得合理休息、改善从业环境和工作条件、加强对从业人员的人文关怀及促进网约车平台企业合规发展、维护公平竞争市场秩序、畅通投诉举报渠道、强化工会组织保障作用等方面加强交通运输新业态从业人员权益保障工作，推动交通运输新业态规范健康持续高质量发展。（叶昊鸣）



黄河三角洲4年修复湿地面积1.88万公顷

这是山东黄河三角洲国家级自然保护区风貌（无人机照片）。

山东黄河三角洲国家级自然保护区已被列入国际重要湿地名录。近年来，保护区实施黄河三角洲湿地生态系统修复工程，开展退耕还湿、退养还滩，推进河口湿地自然修复和河湖生态联通，有效恢复了湿地功能，提高了生物多样性。据初步统计，2017年以来，自然保护区修复湿地面积1.88万公顷。

摄影/新华社记者 郭绪雷

西藏双湖县发生5.8级地震

新华社消息 据中国地震台网正式测定，11月30日21时53分，在西藏那曲市双湖县（北纬31.76度，东经87.94度）发生5.8级地震，震源深度10千米。记者紧急向双湖县有

关部门核实情况，双湖县委宣传部部长周仕富告诉记者，县城所在地没有明显震感，靠近震中的双湖县措折罗玛镇距县城180公里，据报有震感，与之毗邻的协德乡部分村庄也有

震感。目前，双湖县已派出2个由县级干部带队的工作组，前往震中一带，并已紧急通知各村核查灾情。截至30日晚11时，尚未接到人员伤亡和房屋倒塌报告，相关情况正在进一步

核实中。

双湖县位于西藏那曲市境内，平均海拔5000米以上，面积约12万平方公里，人口仅1.4万余人，地广人稀，北部区域多为无人区。（格桑边觉）

王富玉受贿、利用影响力受贿案一审开庭

◎反腐进行时——

新华社消息 2021年11月30日，天津市第一中级人民法院一审公开开庭审理了贵州省政协原党组书记、主席王富玉受贿、利用影响力受贿一案。

天津市人民检察院第一分院起诉指控：1995年

至2021年，王富玉利用担任中共海南省琼山市委书记、市长，中共海南省委常委、三亚市委书记，中共海南省委副书记、海口市委书记，中共贵州省委副书记，贵州省委副省长，贵州政协副主席、主席等职务上的便利，以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在企业经营、规划审批、职务调整等事项上谋取利益，直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物，共计折合人民币4.34亿余元。2019年至2020年，王富玉离职后还利用影响力收受他人给予的财物，共计折合人民币1735万余元。检察机关提请以受贿罪、利用影响力受贿罪追究王富玉的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人王富玉及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，王富玉进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。